



今天是 2011年6月29日 星期三 10:54:40

>站内搜索

捷 索

- [研究所简介](#)
- [人才队伍](#)
- [科研平台](#)
- [学术活动](#)
- [学术成果](#)
- [国际交流](#)
- [学术期刊](#)
- [研究动态](#)
- [教育培训](#)
- [党群园地](#)
- [公告](#)
- [学术资源](#)
- [联系我们](#)
- [友情链接](#)
- [关于我们](#)
- [焦点议题](#)
- [经典书目](#)
- [新闻](#)
- [学术动态](#)

[首页](#) > [焦点议题](#)

政府能力和万历年间的民变发展

作者：徐进 赵鼎新

提要：万历年间的苏州和武昌地区均发生了抗税民变，但是苏州民变历时仅为五日而武昌民变却前后拖了两年才得以根本解决。为什么两地民变有着如此不同的发展？从国家社会关系理论出发，本文提出了如下观点：万历跨越地方科层及精英集团，以太监为税使直接在地方扩大税源，使得明朝政权在税收问题上几乎成了一个寡头国家，这是民变频发的根本原因。但是虽然明政权在税收问题上性质的转变是民变发生的主因，导致两地民变不同发展的则是在税使进驻后两地地方科层仍享有的自主性程度及处理民变时所具有的理性决策能力的不同。苏州民变得以迅速解决主要因为该地科层在税使进驻后仍保有着自主性从而为其理性处理民变提供了可能，武昌当局则因为在税使到来后丧失了这些能力从而使民变走向激烈。

关键词：民变 集体行动 国家社会关系 国家自主性 国家能力

社会学研究 2007. 1

全文下载：[政府能力和万历年间的民变发展.pdf](#)